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œ«“¬ ÈtFD� UÐ v²Ýœ ∫ÈdOÖV�U� Ÿu  ‡‡

ÁdO~²Ýœ Ë Á“ È«dÐ œ«“¬ ÈtFD� UÐ tÇ—UÄ p¹ ∫‰b) Ÿu  ‡‡

 vÐuÇ ∫‰b) fMł ‡‡H≤® vHM) VOý UÐ −©

 qJý vM�  UB�A�πµ‡‡≥

 UÐ Èe dÐ Èt²ÝuÄ ∫tFD� ÂU  ‡‡±[∂÷U³I « bK—œ 

 ∫œ«bFð ‡‡±≤tFD�  

v�œUFð ÈtâO¼U) Ë dð ÈtÝU) UÐ v²Ýœ ∫ÈdOÖV�U� Ÿu  ‡‡

©v�œUFð® vI7« Èt7dÞp¹ ÁUÖtOJð UÐ tÇ—UÄ Ëœ ∫‰b) Ÿu  ‡‡

vÐuÇ ∫tâO¼U) Èt³Fł Ë ‰b) fMł ‡‡H≤ ® v7U{« VOý UÐ +©

∫tłuð qJý ‰b) πµ‡‡≥ÆbOM� t'¹UI) r¼ UÐ Ë bO¹UL  rOÝdð eO  t7dÞp¹ ÈœuLŽ ÈtâO¼U) UÐ «— 

 qJýπ¥‡‡ ≥

 qJýπµ‡‡ ≥

‘dÐ



±∞∑

Â—UNÇ qB	

U¼tâO¼U� d¹UÝ UÐ ÈdOÖV�U� Ë È“UÝ‰b� ÈU¼tAI8 rÝ—

 ∫È—U²A— ·«b¼«∫b «u²Ð t� œË—v) —UE² « dOÖ«d7 “« qB7 s¹« ÊU¹UÄ —œ

±ªb¼œ `O{uð «— t7dÞ Ëœ Ë t7dÞp¹ È«tLJÇ ÈtâO¼U) ‡‡

≤ªb¼œ ÂU− « «— t7dÞ Ëœ Ë t7dÞp¹ È«tLJÇ ÈtâO¼U) UÐ V�U� Ë ‰b) rÝ— ‡‡

≥ªb¼œ `O{uð «— ©Êu)«dOÄ® —Ëœ ÈtâO¼U) ‡‡

¥ªb¼œ ÂU− « «— —Ëœ ÈtâO¼U) UÐ V�U� Ë ‰b) rÝ— ‡‡

µªb¼œ `O{uð «— vAýuÄ ÈtâO¼U) ‡‡

∂Æb¼œ ÂU− « «— vAýuÄ ÈtâO¼U) UÐ V�U� Ë ‰b) rÝ— ‡‡



±∞∏

Ë ©—Ëœ® Êu?)«d?O?Ä ¨È«t?L?J?Ç ÈU ¼t?â?O¼U) ”—œ s¹« —œ

ÆœdOÖv) —«d� vÝ—dÐ œ—u) vAýuÄ

±‡‡¥È«tLJÇ ÈtâO¼U� ‡‡

Ë ·UJý ̈ Œ«—uÝ È«—«œ v³ Uł ÈU¼XL'� —œ t� vðUFD�

d¹UÝ UÐ U¼Ê¬ ÈdOÖV�U� ÊUJ)« Ë bM²'¼ vKUš ÈU¼v~²7—Ëd7 U¹

 U? U?J?)« Êœd �r¼«d?7 È«d?Ð “UO  V'ŠdÐ œ—«b  œułË U¼tâO¼U)

Æœuýv) ÁœUH²Ý« È«tLJÇ ÈtâO¼U) “« ̈ ÈdÖt²b¹— Ë ÈdOÖV�U�

Ë t?7d?Þp?¹ È«tLJÇ Ÿu  Ëœ —œ Ułs¹« —œ È«tLJÇ ÈtâO¼U)

 qJý® ªXÝ« Ábý vŠ«dÞ t7dÞ Ëœ È«tLJÇ±‡‡¥Æ©

±‡?‡±‡?‡¥∫t?Ad?Þp?¹ È«t?L?J?Ç Èt?â?O ¼U?� ‡‡È«d?Ð 

v~²7—Ëd7 U¹ Ë ·UJý ¨Œ«—uÝ v³ Uł ÈU¼XL'� —œ t� vðUFD�

Æœuýv) ÁœUH²Ý« tâO¼U) Ÿu  s¹« “« b —«œ t7dÞp¹

 qJý±‡‡¥È«tLJÇ ÈtâO¼U� “« uO²JáÝdÄ  ‡‡ 

¥U¼tâO¼U� d¹UÝ UÐ ÈdOÖV�U� Ë È“UÝ‰b� ÈU¼tAI8 rÝ— ‡‡

 ±   tâO¼U� ÊUł ‡‡≤tâO¼U� ÈU¼tA¹— ‡‡

≤

±

≤
±



±∞π

∫‰U¦�UÐ rOMO)u�¬ ˛UO�¬ “« Ábý Áœ«œ ÈtFD� t�vð—uK —œ 

±[≤® v?7U?{« V?O?ý Ë ÷U?³?I? « b?K—œ +©¨œu??ý Èd?Öt?²?b?¹— 

¨È“U?Ý‰b?) Èt?A?I?  rÝ— ¨È“UÝ‰b)  U³ÝU×) ∫XÝ«»uKD)

ªÈdOÖV�U� ÈtAI  rÝ— Ë tâO¼U) Èt³Fł Ë ‰b) ÊUL²šUÝ rÝ—

 qJý®≤‡‡¥Æ©

 ∫“U−� ÷U³I½« —«bI� sOOFð ‡‡bK—œ s²ý«œXÝœ —œ UÐ

 ‰u)d7 “« ÁœUH²Ý« UÐ Ë tFD� ÷U³I «±‡‡≤ U¹ ≤‡‡≤sOMÇ Ê¬ —«bI) 

 qJý® ªXÝ«≥‡‡¥Æ©

‰u)d7

  
LM =

LG × S
100 + LG

  
LM =

110×1/ 2
100 +110=111/ 32

  
LM =

95 ×1/ 2
100 +95 = 96 /14

  
LM =

80×1/ 2
100 + 80= 80/ 96

∫tłuðÆXÝ« t³ÝU×) qÐU� ‚u7 bM U) U¼Á“«b « d¹UÝ 

 qJý≤‡‡¥

 qJý≥‡‡¥



±±∞

∫“U−� ‘«dð —«bI� sOOFð ‡‡g¹«bł ̀ DÝ sOOFð “« fÄ 

È«d?Ð ‘«d?ð —«b?I?) È—U �s?O?ýU?) —«œu?L  U¹ ‰Ëbł tÐ tFł«d) Ë

 v¹ôUÐ ̀ DÝ≤[µ v³ Uł ̀ DÝ È«dÐ Ë d²)vKO) ≤XÝœtÐ d²)vKO) 

 qJý® ªb¹¬v)¥‡‡¥Æ©

‡‡∫Ê¬ V?O?ý Ë ÁU?Öt?O?J?ð ÈÁ“«b?½« s?O?O?Fð ÁU?Öt?O?J?ð 

s¹«dÐUMÐ ÆbM�v) qLŽ ©v�œUFð® t7dÞp¹ ÁUÖtOJð bM U) È«tLJÇ

 q?�«b?Š b?¹U?Ð Ê¬ Ê“Ë U?¹ Ë r?−?Š±[µÊU?ł Ê“Ë U?¹ r?−?Š d?Ð«dÐ 

ÁU?Öt?O?J?ð V?O?ý Æœu?ý —«d�dÐ V�U� —œ Ê¬ ‰œUFð Uð býUÐ tâO¼U)

 ŸUHð—« Uð È«tLJÇ∑∞ d²)vKO) µ “« Ë tł—œ ∑∞ ôUÐ tÐ ≥tł—œ 

 qJý® ªXÝ« Ábý sOOFð¥‡‡¥Æ©

  95  → 96 /14

  85  → 86 /02

  70 → 70/ 84

  55  → 55 / 66

  50 → 50/ 6

  40 → 40/ 48

  30 → 30/ 36

  20 → 20/ 24

  10 → 10/12

  96 /14 +2 / 5 =  h1  → 3 ′0

    20/ 24 +2 / 5 = h2  → 1/ 5

  98 / 64 −22 / 74 = h3  → 4 ′5

  h1− h2 = h3

 
   H = 50/ 6+ 30/ 36 +2 / 5 = 83 / 46

    H = 83 / 46  → 3 → 4 / 38mm

Ë tł—œ V:ŠdÐ ÁUÖtOJð Ë ‰b� VOý —«bI� sOOFð ‡‡

∫d²�vKO�tâO¼U) ÈtA¹— Ë ‰b) ÈdOÖV�U� ŸUHð—« sOOFð “« fÄ 

œuýv) sOOFð tł—œ V'ŠdÐ ‰b) VOý «b²Ð« ©È«tLJÇ ÁUÖtOJð®

®v?ðU?¦?K?¦?) ‰u)d7 “« ÁœUH²Ý« UÐ fáÝ Ë≥‡‡≤V?'?ŠdÐ Ê¬ —«bI) ©

∫r¹—«œ s¹«dÐUMÐ ¨b¹¬v) XÝœtÐ d²)vKO)

            

‰Ëbł “«

  h1= 96 /14 +2 / 5 = 98 / 64  → 3 ′0

         

‰Ëbł “« 

    h2 = 20/ 24 +2 / 5 = 22 / 74  → 1/ 5

 qJý¥‡‡¥

‰Ëbł “« 

‰Ëbł “«

‰Ëbł “«

  h3 = h1− h2 → 98 / 64 −22 / 74

‰Ëbł “«                                                         

                     

  = 75 / 9 → 4 ′5

     

ÁUÖtOJð œ—«b U²Ý« 

    H1= 2 / 5 +25 / 3 + 30/ 36 = 58 /16  → 5

tł—œ V'Š dÐ È«tLJÇ ÁUÖtOJð —œ U¼uKNÄ VOý

                             

tł—œ  

 →‰u)d7

  
Fs(mm) =

1/ 75 × h ×           
100

  
Fs(mm) = 1/ 75 ×98 / 64×0/ 5

100 =0/ 86

    
Fs(mm) = 1/ 75 ×22 / 74 ×1/ 5

100
=0/ 6

    
Fs(mm) = 1/ 75 × 75 / 9×0/ 75

100
=0/ 99 ≈1

  
Fs(mm) = 1/ 75 × 83 / 46× 3

100
= 4 / 38

 
‰u)d7 “«

‘«dð tAU{«

‘«dð tAU{«



±±±

  
Fs(mm) = 1/ 75 × 30/ 36×1

100
=0/ 53

d²)vKO) V'Š dÐ uKNÄ —œ È«tLJÇ ÁUÖtOJð VOý —«bI)

  
H1= 1/ 75 × 58 / 6× 5

100
= 5 /09mm

∫È“U?Ý‰b?� Èt?A?I½ rÝ— ‡‡ÈU?¼Á“«b? « s?O?OFð “« bFÐ 

∫‰b?� ÊU?L?²?šU?Ý Èt?AI½ rÝ— ‡‡`?D?Ý ¨t?AI  s¹« —œ 

ÈÁbý ÁbO U³'Ç r¼tÐ ÈU¼tJð œ«bFð Ë ‰b) VOý ¨‰b) g¹«bł

 qJý® ªœuýv) rÝ— Ë hbA) vÐuÇ∂‡‡¥Æ©

 qJýµ‡‡ ¥

 qJý∂‡‡ ¥

`DÝ È“UÝ‰b) ÈtAI  —œ Æœuýv) ÂU− « rÝ— s¹« È“UÝ‰b)

Èt?FD� —uýU¼ ¨È«tLJÇ ÁUÖtOJð VOý Ë Á“«b « ¨‰b) g¹«bł

qJý® ªœuýv) rÝ— Ë hbA) ì Ë tâO¼U) —uýU¼ ̈ vJO UJ)

µ‡‡¥Æ© 

‘dÐ

‘dÐ



±±≤

∫t?â?O¼U� Èt³Fł Ë tâO¼U� ÈtAI½ rÝ— ‡‡ÁœU?H²Ý« UÐ 

f?á?Ý Ë t?âO¼U) «b²Ð« ¨‰b) ÊUL²šUÝ Ë È“UÝ‰b) ÈU¼tAI  “«

 qJý® ªœuýv) rÝ— tâO¼U) Èt³Fł∑‡‡¥Æ©

∫Èd?O?ÖV?	U?� Èt?AI½ rÝ— ‡‡ÈU?¼t?A?I?  “« ÁœU?H²Ý« UÐ 

r?Ý— —œ Æœu?ýv?) ÂU?−? « r?Ý— s?¹« ‰b?) ÊUL²šUÝ Ë È“UÝ‰b)

¨t?â?O¼U) ¨V�U� ÈtEH×) ¨Èd¹“ Ë v¹Ë— ÈU¼tł—œ ¨ÈdOÖV�U�

 qJý® ªœuýv) rÝ— ì Ë v¼U~¼«— ÈU¼r²'OÝ∏‡‡¥Æ©

 qJý∑‡‡¥

 qJý∏‡‡ ¥

v¹uKNÄ VOý

v³8Uł VOý

‘dÐ



±±≥

≤‡‡±‡‡¥ ∫tAdÞ Ëœ È«tLJÇ ÈtâO¼U� ‡‡Ë U¼·UJý

ÊU?J?)« t � X?Ý« È«t? uÖ tÐ  UFD� “« vCFÐ v³ Uł ÈU¼Œ«—uÝ

t?7d?Þp?¹ È«t?L?J?Ç Èt?âO¼U) UÐ U¼Ê¬ ÈdOÖV�U� Ë È“UÝ‰b)

t7dÞËœ È«tLJÇ ÈtâO¼U) UÐ «— U¼Ê¬ ÿU×� sOL¼ tÐ ªœ—«b  œułË

ÆbMM�v) È“UÝ‰b) Ë vŠ«dÞ

∫‰U¦� q?J?ý —œ Ábý Áœ«œ ÈtFD� π‡‡¥U?Ð ÊbÇ ˛UO�¬ “« 

® v?7U?{« V?O?ý U?Ð ¨÷U?³?I? « b?K—œ p?¹ Ë ÈËd� X?O?7«d?Ö+©

tFD� ÈœU¹“ œ«bFð t�vð—uK —œ Æœuýv) ÈdOÖV�U� Ë È“UÝ‰b)

 U?Ð ©v?LOMO)u�¬® t¹u UŁ ‰b) Ë býUÐ “UO  œ—u)±[µ÷U?³I « bK—œ 

ÈU¼tAI  vŠ«dÞ Ë  U³ÝU×) ∫XÝ«»uKD) ̈ œuý t²šUÝ Ê¬ È«dÐ

ÆÈdOÖV�U� Ë È“UÝ‰b)

∫“U?−� ‘«dð Ë ÷U³I½« —«bI� sOOFð ‡‡“« ÁœUH²Ý« UÐ 

® ÈU ¼‰u)d7± ‡?‡ ≤ U¹ Ë ≤‡?‡≤® ÈU ¼‰Ëbł Ë ©∑‡‡≤ U?¹ Ë ∏‡‡≤©

‰Ëbł tÐ tFł«d) UÐ Æb¹¬v) XÝœtÐ “U−) ‘«dð Ë ÷U³I « —«bI)

∏‡‡≤® Œ«—u?Ý q?š«œ È«dÐ ‘«dð —«bI) ∅30© ≥U?Ð Ë d²)vKO) 

v³ Uł Ë v¹Ë— XL'� È«dÐ È—U�sOýU) —«bI) ‰Ëbł tÐ tFł«d)

 VOðdð tÐ tFD�µ Ë ≥ qJý® ªb¹¬v) XÝœtÐ d²)vKO) ±∞‡‡¥Æ©

    S = S1+ S2  → 1+1/ 5 = - 2 / 5nŽUC) ÷U³I «

  
LM =

140×2 / 5
100 +140=143 / 5  mm

  
LM =

90×2 / 5
100 +90= 92 / 25  mm

  
LM =

70×2 / 5
100 + 70= 71/ 75  mm

  
LM =

60×2 / 5
100 +60= 61/ 5  mm

  
LM =

30×2 / 5
100 + 30= 30/ 75  mm

     t×HK ŸUHð—«  15 + 8 = 23mm

  
LM = 23 ×2 / 5

100
+23 = 23 / 57  mm

  
LM =

15 ×2 / 5
100 +15 =15 / 37  mm

    ∅30/ 75 − (3 + 3) = 24 / 75 ~ 25  mm

 qJýπ‡‡¥

 qJý±∞‡‡¥

‘dÐ

‘dÐ


